IJODKOR O'QITUVCHI JURNALI

5 IYUN / 2023 YIL / 30 - SON

ВОЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ НАТО

Камалов Нозим Касимжанович

преподаватель Академии Вооруженных Сил Республики Узбекистан <u>kamolov@com.uz</u>

Аннотация: В статье рассматривается вопрос о военно-стратегической значимости стран Балтии в современных реалиях. В этой связи исследуются меры, предпринятые Североатлантическим альянсом по наращиванию своего присутствия в регионе на фоне серьезного ухудшения отношений Запада и России. Изучается процесс усиления группировки сил и средств НАТО в регионе в целом и особенности военного строительства стран Балтии.

Ключевые слова: *НАТО, страны Балтии, военные учения, военное строительство, Россия, международная безопасность.*

Abstract: The article considers the question of military-strategic importance of the Baltic region in the modern world. In this regard the authors explore the measures, undertaken by North Atlantic Alliance, aiming at the building-up of military presence in the region in the context of profound deterioration in Western-Russian relations. The paper investigates the process of the strengthening of the Alliance's forces in the region and the specific features of armed forces` building in the Baltic States.

Keywords: NATO, Baltic states, military exercises, the armed forces building, Russia, international security.

Из всех географических направлений роста военно-политической активности НАТО на ее восточных рубежах наиболее часто освещаемым в российском политическим дискурсе, особенно со стороны СМИ, является прибалтийское - территории стран Балтии и прилежащие акватории Балтийского моря.

С точки зрения авторов, этот факт свидетельствует об обостренном восприятии РФ шагов Альянса именно в этом субрегионе.

Прежде всего, это обусловлено тем, что к странам Балтии прилегает Калининградская область, и вблизи них расположен Санкт-Петербург – районы, имеющие огромное значение, в том числе военно-политическое. Страны Балтии служат «разделителем» между калининградским анклавом, где сосредоточена значительная и оснащенная широким спектром вооружений (включая оперативно-тактические ракетные комплексы) межвидовая группировка войск РФ, и остальной территорией страны.

Страны Балтии, непосредственно граничащие с Россией, гипертрофированно воспринимают так называемую «российскую угрозу», в том числе с учетом ограниченности своего ресурсного потенциала. НАТО формально не может не учитывать опасений балтийских государств – членов блока.

Задача данной статьи – анализ ключевых военно-политических мер Североатлантического альянса в странах Балтии с середины 2010-х годов.

IJODKOR OʻQITUVCHI JURNALI

5 IYUN / 2023 YIL / 30 - SON

Особенности размещения сил передового развертывания НАТО в странах Балтии Главным недостатком прибалтийского театра военных действий (ТВД) является его небольшая оперативная емкость.

Так, Военно-политическая деятельность НАТО в странах Балтии на современном этапе планируя свои действия (и контрдействия противника) в кампанию 1944 г. по освобождению западных республик СССР и стран

Восточной Европы, советское стратегическое командование считало данное направление неперспективным для использования крупных масс войск и особенно военной техники. Соответственно, это направление играло вспомогательную роль (в том числе при распределении сил и средств) в ходе кампаний 1944–1945 гг. по сравнению с западным и юго-западным направлениями.

Опыт завершающего периода Великой Отечественной войны также показал, что, даже когда противник держал под своим контролем небольшую часть Прибалтики - так называемый «курляндский загон» с портом Лиепая (Либава), - он мог серьезно нарушать морские коммуникации на Балтике.

При этом значительная часть Балтийского флота (особенно малых и средних кораблей и морской авиации) оказалась отвлечена на решение этой задачи, что существенно ограничивало его боевые возможности по уничтожению противника в польских портах и на базах на территории самой нацистской Германии.

В современных реалиях под контролем стран - участниц НАТО и сближающихся с ними условно нейтральных государств (Швеции и Финляндии) находится большая часть побережья Балтийского моря, в том числе контроль над стратегически значимыми, вызывающими Балтику с Атлантическим океаном проливами Зунд и Скагеррак.

В данной ситуации страны Балтии выполняют важную геополитическую роль: одновременно выступая выдвинутым на восток «фасадом» территории стран - участниц НАТО в Балтийском море и северо-западным «краеугольным камнем» восточных сухопутных рубежей Альянса.

В этой связи в современных реалиях скорость и, что не менее важно, масштаб деятельности блока на прибалтийском направлении оказались значительно выше, чем расположенных на юго-восточных рубежах НАТО Румынии или Болгарии, хотя последние вошли в состав Альянса одновременно со странами Балтии и также являются «краеугольным камнем», но уже на юго-восточных рубежах.

Направление наземных подразделений сил передового развертывания Альянса в страны Балтии также началось раньше, чем в Румынии и Болгарии – на южном фланге восточных рубежей НАТО.

При этом следует обратить внимание на большую разницу в площади территорий (175 тыс. кв. км и 348 тыс. кв. км) и особенно численности населения (свыше 6 млн и около 27 млн жителей) в пользу двух причерноморских государств перед балтийскими странами.

IJODKOR OʻQITUVCHI JURNALI

5 IYUN / 2023 YIL / 30 - SON

Так, уже в апреле 2014 г. на территории каждой из них, а также Польши было развернуто по роте войск США (в среднем по 150 военнослужащих) из состава 503-го пехотного полка 173-й воздушно-десантной бригады армии США. Это стало первой практической мерой в рамках операции «Atlantic Resolve» («Атлантическая решимость») по поддержке «новых» стран – участниц блока. Ее проведение в НАТО объяснялось двумя основными причинами.

Вторая и ключевая причина – это демонстрация атлантической солидарности с балтийскими партнерами. В собственно военном плане выделение роты (и даже батальона) не меняло сколько-нибудь существенным образом соотношение сил в регионе в целом.

Однако оно обладало значимым политическим эффектом, ибо в случае возникновения военно-политического кризиса в отношении стран Балтии (или одной из них) в него оказывалось втянутым подразделение армии США, а следовательно, для защиты его (и своих партнеров по НАТО) официальный Ва

шингтон должен широко использовать доступный ему арсенал возможностей. Нельзя не отметить, что данные шаги применительно к РФ носили и провокационный характер В августе 2014 г. произошла ротация подразделений армии США на территории Прибалтики – новые четыре роты были вы делены из состава 1-й кавалерийской дивизии войск США Cavalry.., 2014].

Из числа войск этого соединения происходила ротация личного состава контингентов войск Соединенных Штатов Америки в странах Балтии в 2015–2016 гг. С января 2017 г. в рамках обязательств, принятых на Варшавском саммите НАТО (8–9 июля 2016 г.), США расширили свое военное присутствие в Восточной Европе: вместо батальонной тактической группы была развернута бригада (обновляемая на ротационной основе).

Соответственно, на территории стран Балтии были развернуты подразделения (суммарно до батальона) из состава 3-й бронетанковой бригады(тбр) 4-й пехотной дивизии (пд).

Общая численность войск США в странах Балтии вновь оказалась небольшой: так, в Эстонию было переброшено 4 танка и 15 БМП, а также около 250 военнослужащих. Основная масса войск США была развернута на территории Польши.

В сентябре 2017 г., в период проведения Россией и Белоруссией Развертывание подразделений и частей США в странах Балтии (и в меньшей степени в Польше) рядом западных экспертов в сфере безопасности обозначалось как «концепция растяжки». Прим. авт. совместных учений «Запад-2017» (на территории последней), войска 3-й тбр 4-й пд были сменены войсками 2-й танковой бригады 1-й пехотной дивизии.

В свою очередь, с мая 2018 г. планируется замена ее бригадой из состава 1-й кавалерийской дивизии.

IJODKOR O'QITUVCHI JURNALI

5 IYUN / 2023 YIL / 30 - SON

Параллельно на основании решений же Варшавского саммита на территории каждой из стран Балтии стал сосредоточиваться батальон сил передового развертывания, имевший многонациональный состав.

«Рамочную основу» (т.е. примерно 2/3 подразделений и штаб) создавали военнослужащие и военная техника одной из держав НАТО: в случае Эстонии они предоставлялись Великобританией, Латвии - Канадой, Литвы - Германией [В НАТО заявили.., 2016]. Остальные силы выделялись двумя-четырьмя государствами-членами из числа «старых», а также Польшей, тем самым демонстрировавшей свои амбиции как региональной державы.

С учетом отдельных подразделений усиления (в первую очередь, спецназа) общая численность контингентов внешних по отношению к странам региона государств – членов НАТО составляла в 2017 – первой половине 2018 г. от 3,5 тыс. до 4,5 тыс. военнослужащих (т.е. эквивалент бригады по численности).

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ:

- 1. Н. Толибов. Совершенствование методики развития профессиональной компетентности будущих летчиков-инженеров автореф. дис....доктора философии (PhD) по пед. наук: 13.00.05 Теория и методика профессионального образования. Ташкент 2021. 22с.
 - 2. Василевский А.М. Дело всей жизни. М.: Политиздат, 1978. 552 с.
 - 3. Военные маневры НАТО у границ России // ТАСС. 2017.
- 4. В НАТО заявили об участии 16 стран в ротации сил в Восточной Европе // РБК. 2016. 26.10.
- 5. Defence Expenditures of NATO Countries (2009–2016): Communiqué, PR/CP (2016), № 116. 2016. 4 July. 11 p.

